
























2023—2024年度铁二中初三年级 

数学期中考试参考答案（2023年 11月） 

一、选择题：（每题 2 分，共 16分） 
题号 1 2 3 4 5 6 7 8 

答案 A C B B D A D D 

二、填空题：（每题 2分，共 16分） 

9. 0（答案不唯一，c<1 即可）      10. 2 ≤ y < 18    11.  20     12. 20° 

13. 12000（1 + 𝑥)2 = 27000       14. (3,0)          15.   4     16 .3 − √5 ≤ 𝑑 ≤ 2 

三、解答题：（本题共 68 分，第 17 题 8 分，第 21、24 题各 4 分，第 18、20、

22、23题各 5 分，第 19、26、27题各 6 分，第 25、28 题各 7分） 

17.（1）解：𝑥2 + 6𝑥 = −7 

           𝑥2 + 6𝑥 + 9 = 2    …………….1 分 

           (𝑥 + 3)2 = 2       …………….2 分 

            x + 3 = ±√2 

            x = −3 ± √2      … … … … … .4 分 

（2）设 t=𝑥2 + 2𝑥 则原方程化为t −
6

𝑡
= 1 … … … … … .5 分 

       𝑡2 − 6 = 𝑡解得 t=3 ，t=-2            …………….6 分 

经检验，t=3 ，t=-2 是原方程的解. 

当 t=3 时，𝑥2 + 2𝑥 = 3解得 x1=-3, x2=1……………7 分 

当 t=-2 时，𝑥2 + 2𝑥 = −2此方程无解. …………….8 分 

综上，x1=-3, x2=1 

18. 解：（1） 2( 2) 4(2 3) 8(2 )k k       ． ……………………………………………1 分 

∵ 该方程有两个不相等的实数根， 

∴ 8(2 )k ＞0．……………………………………………………………… 2 分 

解得 2k  ．…………………………………………………………………… 3 分 

（2）当 k 为符合条件的最大整数时， 1k  ．…………………………………… 4 分 

此时方程化为 2 2 1 0x x   ，方程的根为 1 1 2x   2 1 2x   ．………5 分 

19. （1）（1，0） （3，0）；  （0，3）  ； （2，-1）……………………..3 分 

（2） 

x … 0 1 2 3 4 … 

y … 3 0 -1 0 3 … 

表格………………….4 分 

图象略……………….5 分 

（3）−1 ≤ t < 8 … … … … … .6 分 



20. （1）证明略……………………2 分 

（2）
2√3

3
… … … … … … … … 5 分 

21．解：（1）（2）画图结果如图所示． 

………………..3 分 

（3）
1

8ABBS △ ．                 ……..4 分 

22.（1）证明略-------------------------1 分 

（2）半径的长为 3--------------------3 分 

（3）2√5………………………………………5分 

23.解：（1）解：由已知得，较大矩形的宽为 2x 米，长为
24−𝑥−2𝑥

3
= (8 − 𝑥)米 

根据题意有（x+2x）(8-x)=36…………………….1 分 

解得 x=2 或 x=6，经检验，x=6 时，3x=18>10,不符合题意，故舍去. 

∴x=2. 

答：此时 x 的值为 2………………………….2 分 

（2）解：设矩形养殖场的总面积为 y𝑚2，墙的长度为 10 米，故0 < x ≤
10

3
 

根据题意得，y=(x+2x)(8-x)=−3𝑥2 + 24𝑥 = −3(𝑥 − 4)2 + 48……………….3 分 

当x =
10

3
时，y 有最大值为

140

3
………………………….5 分 

答：当x =
10

3
时，矩形养殖场的总面积最大，最大面积为

140

3
平方米. 

24. （1）使用直尺和圆规，补全图形；（保留作图痕迹）......2 分 

（2）完成证明： 

∵ BC 是⊙A 的直径， 

∴ ∠BPC=90°（_直径所对的圆周角是直角_）......3 分 

∴ OP⊥PC． 

又∵ OP 是⊙O 的半径， 

∴ PC 是⊙O 的切线（经过半径的外端并且垂直于这条半径的直线是圆的切线）．......4 分 

25.（1）y = 𝑥2 − 6𝑥 + 9   ……..1 分 

   （2）补图象略…………….….2 分 

①答案不唯一：例如：当 x>3 时，y 随 x 的增大而增大……………….3 分 

  ② 0<m<2……………..4 分 



（3）（0，0），（1，0），（1，1）……………….7 分 

 26．（1） x a         …………………1 分 

（2）解：当 0m  时，这三个点分别为（ 2 ，
1y ），（0，

2y ），（2，
3y ）， 

∵ 
1 3y y ， 

∴ （ 2 ，
1y ）与（2，

3y ）关于对称轴对称， 

∴ 抛物线的对称轴为 0x  ．            ………………………2 分 

∴ （0，
2y ）为抛物线的顶点． 

∵ 抛物线的开口向上， 

∴ 当 0x  时，
2y 为函数 2 2 1y x ax   的最小值． 

∴ 
2 1y y ．                  ………………………3 分 

（3）解一：依题意，点 1( 2, )m y ， 2( , )m y ， 3(2 , )m y 在抛物线 2 2 1y x ax   上，其中

1m  ，且 2m  ． 

当1 2m  时， 2 2m m m    . 

∵ 抛物线开口向上，对称轴为直线 x a ， 

∴ 当 x a 时， y 随 x的增大而减小；当 x a 时， y 随 x的增大而增大， 

∵ 
1 2 3y y y   

∴ 点 1( 2, )m y 在对称轴左侧，与对称轴的距离最大，点
2( , )m y 在对称轴右侧，与

对称轴的距离居中，点 3(2 , )m y 与对称轴的距离最小. 

∴ 1 1m a   . 

∵ 存在1 2m  的实数m，使
1 2 3y y y  成立. 

∴ a 的取值范围是0 1a  . 

当 2m  时， 2 2m m m    . 

∵ 抛物线开口向上，对称轴为直线 x a ， 

∴ 无论 a 为何值，均不能满足
1 2 3y y y  . 

综上， a 的取值范围是0 1a  .                    ………………………6 分    

解二：将 2x m  ， x m 和 2x m  分别代入，得： 

   
2

1 2 2 2 1y m a m     ， 

2

2 2 1y m am   ， 

   
2

3 2 2 2 1y m a m     ． 

则有：  1 2 4 1y y a m    ， 

  2 3 4 1 1y y a m    ， 

于是
1 2 3y y y  成立，即为

1 2 0y y  和
2 3 0y y  同时成立， 

也即为 1a m  和   1 1 0a m   同时成立． 



① 当 0a  时， 1 0m a   ，故 1m  ，不存在大于 1 的实数 m； 

② 当 1a  时， 1 0a   ，要使   1 1 0a m   ，则 1m  ，也不存在大于 1 的实数 m； 

③ 当 1a  时，   1 1 0a m   ，不符合题意； 

④ 0 1a  时，只需取满足1 1m a   的m即可满足前述两个不等式同时成立，

即
1 2 3y y y  成立． 

综上所述，a 的取值范围是 0 1a  ．      ………………………6 分 

27．（1）AC=DE；                                               …………1 分 

（2）补全图形， 

 

 

 

 

 

                                                           …………2 分 

 

证明： 

法 1：在射线 AM 上取点 F，使 AC=CF， 

∵ AC=CF，BC=CD，∠BCA=∠DCF， 

∴ △ABC≌△FDC． 

∴ ∠DFE=∠A=45°． 

∵ DE⊥AM， 

∴ DE=EF． 

∵ AF=AE+EF=2AC， 

∴ 2AC=AE+DE．                      …………4 分 

 

法 2：作 BF⊥AM 于点 F， 

∵ BF⊥AM，DE⊥AM， 

∴ ∠BFC=∠DEC=90°． 

∵ CD=CB，∠BCF=∠DCE， 

∴ △BCF≌△DCE． 

∴ CF=CE，BF=DE． 

∵ ∠MAN=45°， 

∴ AF=BF=DE． 

∴ AE+DE=AF+FE+DE=2(AF+FC)=2AC．              …………4 分 

结论得证． 

 

M

N

E

D

A
C

B

M

N

FE

D

A

C

B

M

N

F

E

D

A
C

B



 

（3）点 E 能在线段 AC 的反向延长线上，如图所示， 

此时 2AC+AE=DE．            …………6 分 

 

 

 

 

 

 

28. （1）①B1  , B2       ……………………………………………………… 2 分  

②∵ 点 C 在直线 2 5y x  上， 

      ∴ 设点 C 的坐标为（a,2a+5）. 

      ∵ 点 C 是线段 OA 的“等距点”， 

      ∴ OC=OA 

     ∴ 2 2(2 5) 25a a    

      解之得 a1=0, a2=-4, 

    ∴点 C 的坐标为（0, 5）或（-4,-3）.     ……………………… 4 分  

（2） 2 2 2t ≤≤ 或 2 2 1t ≤≤    ……………………………… 7 分  

解析： 

如图 28-1，此时 2 2t  
 
，如图 28-2，此时 2t   

如图 28-3，此时 2 1t  
 
，如图 28-4，此时 2t    

 

图 28-1                                  图 28-2 
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图 28-3                                  图 28-4 
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